

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill Nyiltér soronkint 80 fillér.</p>
---	--	--

A közlélmzési diktatura.

A „Hangya Szövetkezet“ igazgató-ságának küldöttébe a miniszteri-umban.

Már lapunkban egyszer szöletottunk a közlélmzési diktaturáról. Tudjuk ugyanis, hogy minden ember a legö-szintébb örömmel fogadhatja azt a hirt, hogy a közlélmzési bajok megszüntetése végett a kormány kivételes hatalommal felruházott szervezetet, röviden kifejezve *közlélmzési miniszteriumot* akar felállítani. Tényleg annyi baj van a közlélmzési cikkek szétosztása körül, hogy azokat csakis erős kézzel, világosan látó fővel, kivételes hatalommal lehet megszüntetni. Ugyanis nem az a baj nálunk, hogy nincsenek elegendő készleteink, hanem az, hogy a meglévő készletek nem jutnak el igazságosan és arányosan a fogyasztókhöz. Nem pedig azért, mert a tiltó kormányrendeletek dacára a spekuláció most is szabadon üzi játékaikat, öszszehalmoz árucikkeket és csalafintasággal, különböző kormányrendeletek megkerülésével iparkodik a megengedettnél magasabb haszonnal azokon tuladni. Az ilyen sötétségben dolgozók felkutatására

van szükségünk, egy erősfényű lámpásra, amely bevilágítana minden rejtett pincébe, ahol akár zsír, akár liszt, burgonya, cipő, akár egyéb közlélmzési dolog várja az árak emelkedését, azt a kedvező alkalmat, hogy a fogyasztó kiizzadja a legutolsó fillérjét is a szöbänförgő portékáért, mert hiszen élni kell, a bankóval sem ruházkodni, sem pedig jól lakni nem lehet.

De nemcsak világító lámpásra van szükségünk, hanem erős kézre is, amely lesujtson azokra, akik a háborus állapotot mások zsebe elleni rablóhadjáratnak akarják mindenáron átförmálni. A legnagyobb kíméletlenségre van szükség a spekulánsokkal szemben, legyen az termelő, vagy közvetítő. Végül nagy adag szociális érzékre is szükség volna annak az elvnek szöbör keresztölvi-hetése szempontjából, hogy ma a legszegényebb napszámosnak is épen olyan joga van ahhoz, hogy jóllakjék, mint a leggazdagabb bankárnak, tehát ugy az egyik, mint a másik csakis a saját szükségletére elegendő készlethez formálhat jogot. Az alakítandó szervezetnek, a közlélmzésesnek epedve várt diktátorát elsöbörban is ennek a humánus és szociális érzésnek kell majd át-

hatnia, ha ez meglesz, akkor várhatunk javulást a közfogyasztás terén. Ha azonban a miniszteri hatáskörrel felruházott új szervezet csak egy újabb aktagyártó miniszterium lesz, kár belefogni a megalakításba.

Akkor minden marad a régiben és előáll az az állapot, hogy százak és ezrek nem juthatnak hozzá semmihez, holott szöbvesen adnának érte pénzt, vagy annak ellenértékét: munkát, de sajnos, nem rendelkezvén a készlet-tulajdonosok előtt kellö protekcióval, felkopik az álluk.

Hogy mennyire mostoha a helyzet nálunk, azt eléggé bizonyítja az ország legnagyobb kereskedelmi vállalatának, a „Hangya Szövetkezet“nek legutöbbi küldöttség járása. Sok százezer fogyasztó nevében kérte a „Hangya Szövetkezet“ igazgató-sága az illetékes miniszteriumokat, hogy az országban felhalmozott s több mint bizonyos, hogy nyereszkesdési célzattal elrejtett készletekböl juttasson megfelelő mennyiséget a kormány a fogyasztási szövetkezetek, illetve azok tagjai részére. Ennyire jutottunk tehát: a legnagyobb kereskedelmi vállalatnak portékáért kell kunyorálnia, holott nor-

T A R C A.

A havasi rózsá.

— Elbeszélés. —

Írta: Dán Emil.
(Folytatás)

3

Elindult Juliska. Oly fürgén, ügyesen szökdelt feljebb-feljebb, mint valami zerge. Nemsokára csak egy pontnak látszott, mely fogy, fogy, enyészik, végtére egészen eltűnik szem elől.

Leült egy öreg fa alá és várt soká a legény.

Hirtelen erős szél támadt, a Remetevölgy fáij ijesztön kezdtek zúgni.

Gyuri lelkét aggodalmas gondolatok járták keresztül. Odafönt a tetőn még jobban fu a szél s megtalál fázni Juliska, vagy . . . nem gondolta tovább, vére megborzongott.

Mialatt így tündökött, emésztö gondolatokkal viaskodva, úgy rémlett remegö lelkének, mintha egy kétségbe esett sikoltást hallana végtelen messziröl.

Megdöbben. Szétnézett. Szélvészé nött a szél, harsogott erősen, csöváltak fejeket az óriási szálfák.

Föltekintett hosszan a Feketehegy ormára, azután megindult, föl a hegyoldalra. Nem törödött többé ígérétével, az a vészkiáltás egyre ott csengett füleiben.

Lázasan sietett és nem bírta volna megmondani, mennyi ideje annak, hogy a hegyre indult. Csak egyszer ott volt a hegy ormán és mint az ittas ember szédelegve állt meg s nézett körösköröl.

Ott látta Juliskát, amint egy kiszögellö keskeny sziklapárkány oldalán kapaszkodott föl vakmeröen.

Egy rózsabokrot iparkodott elérni, mely legszebb volt a többi között s legduzsabb rózsákban. Messze elvirított hajnalpiros színük, égö szirmaik közt mint millió gyémánt csillogott a harmat.

Juliska arca is kipirult erősen a fáradzástól, életteli arca volt a legszebb rózsá, minden rózsá között.

Gyuriban a vér meghűlt, mikor ott meglátta. Sietett hozzá, hogy vakmerö szándékában megakadályozza.

Észrevette s megrettent a leány. Ahogy szemébetűnt Gyuri, mintha kísértetet látna, halálszínűvé lett rózsapiros arca és keze, mellyel addig erősen tartotta magát, botjára támaszkodva: elkezdett reszketni. Ekkor a a nehéz bot alázuhan, de ö hirtelen meg-

ragadta az óriási rózsabokor törzsét és azon kapaszkodott följebb.

— Juliska! Az élő istenre kériek! Jöjj le onnan rögtön! Hiszen leesel . . . és véged van akkor! . . .

Rohant a legény, hogy mentésére menjen. De hasztalan. Nem volt hegymászó botja. A nélkül pedig lehetetlen volt a szöklaszögletre eljutni oly hirtelenséggel.

Sivitó szél csapott rájuk észak felöl, megcsavargatta a fákat, fölfelé forgatva valamennyinek levét, mint haldokló a szemefelérét.

Juliskát meghintálta erősen, a mint kétségbeesetten fogta át a rózsabokrot mind a két kezével. Így függött a rettenetes mélység fölött. Csak egy pillanatig. A bokor nem bírta meg: kiszakadt tövestöl.

Gyuri ördögö erőfeszítéssel odaert akkorra és látott maga mellöl lebukni egy anygalt. Talán az égböl is épen így buknának le a szárnyaszegett anygalk.

Fejjel zuhant lefelé, szép fekete haja szöbötömolva, hosszan lengett utána.

Mintha a sötét végezt jelképe lett volna, mely halálba üzi.

Kezében még most is erősen szorítja a hűtlen rhododendron bokrot, karján is

mális időkben örült minden úzér, ha áruját a fogyasztási szövetkezetek központjának eladhatta. A szövetkezetekben sohasem volt fölös áru felhalmozva, de vajjon ugyanezt elmondhatja-e magáról Magyarország minden kereskedője, elmondhatja-e különösen most, amikor a nagy vagyonok szinte gombamódra teremnek és a nagy vagyonoknak semmi más forrása nincsen, mint az áruk folytonos drágulására való spekulálás. Ezen kell tehát segíteni világos fővel, erős kézzel, hadvezéri tudományal; várjuk tehát mielőbbre az új embert, az új szervezetet, de legyen meg benne minden, már elsorolt kvalitás.

A nagykörös befőtt a fővárosban.

Zajtalan, munkás csendben, minden feltűnés nélkül városunk gyümölcserőltetésére nézve mégis igen jelentős esemény ment végbe a napokban nálunk, amiről csak kevesen tudtak, de kell, hogy mindnyájan tudjunk: az nevezetesen, hogy 3200 üveg cukros befőttet csomagoltak el és szállítottak Budapestre a „Háztartás” részére! A „Nagykörös Gazdasági Egyesület” készítette ezt a „Háztartás” megrendelésére.

Készítette pedig az örökké tevékeny, buzgó elnök: Magyar Kázmér lelkes és bátor kezdeményezésére, aki a tavalyi háztartási tanfolyam alkalmát kiváló tapintattal és ügyes gyakorlatiassággal felhasználva s az akkor szerzett összeköttetést városunk gyümölcstermése, a befőttek iteni készítmódja s a kényesebb izlésű fővárosi közönség tetszése között — javunkra értékesítve piacot teremtett befőtteinknek. És készítette házilag, egyik munkájával, D. Bárány Ágostonné urnő szakértő, pompás gazdasszonyi kezével és példásan leikiismeretes felügyeletével.

Már hogy ezt a nagy mennyiségű cukros befőztöt közszemlére nem bocsátották; szemtanuk állítjuk, hogy látványosság számba ment volna az! Három szobát töltöttek

meg a befőttes üvegek; egyenes falu szép karsu tartányok, melyekből kiragyogott a cseresznye, meggy, kajszin és ősi barack színe és ízének sejtése, ingere. Egyik szobában, a legkisebbikben csupa kajszin, a másikban cseresznye és meggy; a nagy szobában az ősi barack 1700 üveggel; ez volt a tulnyomó ebben a gyümölcs-szűk esztendőben.

De a bírálatot is igen vállalta volna ez a gyűjtemény. Nem kiállítási erőlködés volt ez, hanem háztartási szükségesség a mindennapi élet követelményeinek megfelelő. Se cukrászi mesterkedés, se háziasszonyi fényezés nem érvényesült a készítésnél. A jóság, természetesség, takarékoság volt az irányító, és az, hogy a nagykörös gyümölcsöt feldolgozott állapotban is megismerhesse az egyszerűbb budapesti háztartás is: épp ezért az olcsóság volt a jelszó!

Mi nagykörösiek csak öröndhetünk ennek a vállalkozásnak, egyrészt mert Budapest közlelemzésében vehettünk részt, másrészt mert ennek révén reményünk van arra, hogy jövőben a főváros fogyasztó közönsége majd tömegesebb megrendeléssel fog a „Háztartásnál” föllépni s ez a megrendeléssel viszont minket biz meg, vagy ha a házi ipari vállalkozásunk elegendő teljesítményű nem lesz: a rég óhajtott konzerv gyár létesítése fog bekövetkezni, legálább ez is siettet.

Az első próba gyümölcsünknek konzerv alakban, tömegesebb értékesítése terén — hála a gazdasági egyesület elnöksége buzgalmanak — ekképen sikerrel járt s a háborút követő gazdasági föllendülés reményében hihetőleg közel van az idő, mikor a városunkban kétségtelenül meglévő vállalkozási kedv és hatalmas tőke megfogja találni sok és izletes gyümölcsünknek leggazdaságosabb, legjövődelműbb értékesítési módját, a gyümölcs (és uborka!) konzervgyártást is!

Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.

ott függ a kis kosár, melyből szerteszét szóródtak a havasi rózsák.

Ugy sem lesz már azokból menyasszonyi koszorú.

Mint a csörgedező bérci patak, mely zuhanó utjában egyik kiszögellő csúcsról másikra vágódik: éppen úgy esett le szegény Juliska is.

Teliszórta piros vére hulló rózsáival a kopár szirtfalat. A rózsza nagyon szép, a hajnal százszor szebb, de a bérc egyikőtől sem lett oly pirossá! . . . Mire aláhullott, rózsza lett egészen.

Gyuri dermedten, mint a kétségbeesés szobra állt ott.

— Juliska! Juliskám! . . . Kezdte szinte tébolyodottan kiáltani, mikor szólni tudott. De csak az öblös mélység lelkelten viszhangja válaszolt.

Ott állt a legény sokáig a széles, mély koporsó fölé hajolva, bámulta a sötétséget, mely mint egy álombeli rémalak nesztelenül, egyre közelebb, közelebb jött hozzá . . .

. . . Nem viritott neki több havasi rózsza, nem pirult az égen számára több hajnal. Beborult . . . sötét lett . . . örök éjszaka lett . . .

— Nem látod őket jönni Pista fiam?

— Nem én sehol se' majszter uram!

— Nézzed csak . . . ott az a két fekete pont . . .

— Én nem látok semmit.

Mátyás mester azért nézte, nézte. Egy óra hosszáig is nézte. Majd észbe jutott, hogy tegnap ilyenkor már vacsoráltak és hogy ma még semmit sem ettek reggel óta.

— Gyerünk be vacsorálni Pista fiam!

— Biz' az nagyon jó lesz . . .

Bementek . . . Üres volt a tűzhely. Nem főzött most azon senki.

— Mást gondoltam Pista fiam. Megvárjuk mégis őket . . . jönniök kell már, hisz' öreg este van.

Pista, akinek kitünő étvágya volt, savanyu képet vágott. Az öreg pedig leült a malomkő-asztal mellé és arra könyökölve várt. Egész éjszaka várt. Jött a hajnal ujra s a reggeli szellő, mind a ketten arról, a merre ők mentek. De egyik sem hozott semmi hírt felőlük.

Az öreg ember szomorúan kezdett dűnnyögni magában:

Az Istennél vannak . . . nagyon jók voltak, hát magához vette őket . . .
(Vége.)

Színház.

(16) Vasárnap délután a „Mágnás Miska” nagy operettet adták elő negyedszer, zsufolt ház előtt. A nagy érdeklődés a darab iránt és a már ismert szereplők kiváló játékának tulajdonítható, kik ezuttal is a legnagyobb elismerést érdemelnék. Makai Bertának szintén külön dicséret jár. Valósággal remekelt a Marcsa cseléd szerepében. Kár, hogy oly ritkán láthattuk az ő molett alakját a színpadon.

Vasárnap este az „Egyszer volt!” c. négy szakaszos táncos operette került színre. Valósággal ostrom alá vették a pénztárt s az utolsó már nem is jutottak jegyhez. Így a terem zsufolóság meg volt telve.

A darabban az író megkapóan mutatja be az ember fejlődését gyermek kortól kezdődőleg fokozatosan emelkedve, míg újból gyermekké lesz.

E nehéz szerepben kiváltkép Szalóki Dezső állta meg a helyét. Pallós játékánál tapsban hangos kacagásban adott a közönség tetszésének kifejezést, minden jelenése meglepő és új volt. Makai Berta e' nívós darabban is remekelt, kedveskedő játékaival. Bajos hangjával pedig a közönséget teljesen lebilincselte s zugó tapsvihar kísérte dalainak utolsó akkordjait. Fekete Rózsi sikeres játéka mellett választékos öltözékével lepte meg a közönséget. Róna Zoltán szintén mesterien alakított. Baranyai Mancsi és Lax Sári gyönyörű tanaikkal kellettek a közönségben nagyobb érdeklődést.

L. D.

HIREK.

Érdekes színházi bucsuelőadás.

Ma, csütörtökön este vesz bucsut városunk színpártoló közönségétől Marházy Miklós drék társulata. Amint már vasárnapi számunkban (bár a napot tévesen pénteknek jelezve) megírtuk, színtekerül ez alkalommal Dan

Emil földink és főmunkatársunk „Vérző árnyék” c. érdekes színműve, melynek tárgyát a szerző napjainknak vérzivataros eseményeiből merítette, s melyre ez alkalommal ímetlenül felhívjuk a színházbáráó közönség b. figyelmét. Ebben s az utána előadásra kerülő „Nöstény ördög” c. nagyhatású drámában a közkedveltségnek örvendő Csáky-pár szerepel, mint jutalmazandó. Hisszük, hogy e háromszorosan is nevezetes körülmény általános és nagy érdeklődést kelt ennek eredményeképp színültig telt házat fog összehozni, amit őszinte szívből kívánunk!

— **Halálozás.** Lapunk zártakor értesülünk, hogy Dr. Trummer Tamás városi főügyész hétfőn délután, hosszúsas szenvedés után elhunyt.

— **A felmentést kérők bevonulásának elhalasztását a miniszter nem engedélyezte.** Az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek körében megnyilvánult az az óhaj, hogy a folyó évi október hó 2. és 10. napján bevonulni kötelesek közül azok, akik felmentés iránti kérvényüket szabályszerű uton már beadták, kérvényük elintézéséig a polgári alkalmazásukban megmaradhassanak. A kereskedelmi és iparkamara, mint az az érdekeltségek előtt ismeretes, ily értelmű halasztás kieszközölése iránt a kereskedelmiügyi miniszterhez fordult, ki azonban távirati uton arról értesítette a kamarát, hogy ily halasztások a hadihelyzetre való tekintettel ki nem eszközölhetők.

— **Budapestre szóló express postautalványok és pénzeslevelek.** A kereskedelmi miniszter legújabb, azonnal életbe lépő rendelkezése szerint további intézkedésig a Budapestre címzett pénzeslevelek és postautalványok expressként fel nem adhatóak. Az ország bármely más postahivatala által kézbesítendő pénzeslevelek és postautalványok expressként való felvétele nem esik korlátozás alá.

— **Az erdélyi erdőhivatalok ideiglenes székhelyei.** A földmivelésügyi miniszter a csikszeredai m. kir. állami erdőhivatal ideiglenes székhelyül Budapestet, a dévai és nagyszebeni m. kir. állami erdőhivatal ideiglenes székhelyül Aradot, a fogarasi m. kir. állami erdőhivatal ideiglenes székhelyül Nagyenyedet, a sepsiszentgyörgyi m. kir. állami erdőhivatal ideiglenes székhelyül Tordát jelölte ki.

— **Jön a hadi szappan.** Az a tartalatlan helyzet, ami a szappanfogyasztás terén tapasztalható, kezd végre érlelni néhány üdvös intézkedést és javaslatot. Az első sorába az tartozik, hogy a kormány megbízásából a főváros megbízottja megjelent tegnapelőtt a közrakarokban és az összes ott elraktározott szappant mintegy 30 vaggon mennyiségben lefoglalta. Folyamatban van a szappanfőzők megrendszabályozása, megbüntetése és üzemük megszüntetése is, amiben a rendőrség már megkezdte működését. Sor kerül rövidesen a vidéki ügynökök és spekulánsok raktáira, amelyeket mintegy 100 vaggonra becsülnék. Aztán a rég sürgetett hadiszappan típusának és forgalombalozatalának szabályozása kerül sorra. Erre nézve illetékes helyen azzal a javaslattal foglalkoznak, hogy osztrák hadiszappan mintájára nálunk is fognak 50 százalékos zsírsavtartalmu szappant gyártani s ezt körülbelül 4 koronás árért bo-

csátják a fogyasztás rendelkezésére. A tervezett szappanminőséget egynyelvad, egy-negyed és egyketted kilós darabokban hozzák majd forgalomba, még pedig az árfelhajtó ügynökök működésének teljes kirekesztésével. A hadiszappan minden darabján H. Sz. monogram és a szappant gyártó gyár neve lesz feltüntetve. Az erre vonatkozó javaslatot a kereskedelmi miniszterium most fogja tárgyalni s ha a megfelelő megoldást szerencsésen megtalálja, az valósággal megváltás lesz a mai helyzet közepette.

— **Ahol már béke van.** Cettinje, a meghódolt montenegróiak fővárosa alacsony, szegényes kunyhószerű házaival egy elmaradt, kicsiny mezővároska képét nyújtja. Csak a királyi palota és a követségi épületek modernnek. A városka, amelyben azelőtt nagy ritkaság volt egy-egy idegen jelenléte, most forgalmasabb, élénkebb, mint a béke napjaiban. Itt van a székhelye a kormányzatnak és az utcákon gyakran ütődik tekintetünk magyar-osztrák katonákra, akik a lakossággal a legjobb viszonyban élnek. Rend, nyugalom uralkodik a meghódolt országban. Sokkal rendezetebbek a viszonyok, mint a háború előtt. A nép épenséggel nem érzi magát szerencsétlennek az új kormányzat alatt. Mióta a montenegróiak a fegyvert lerakták, egyetlen eset sem fordult elő, amely a régi, háborús helyzetet óhajtott volna visszaállítani. A nép különben már régóta nem akart a háborúról tudni. Egyedüli vágya volt a békekesség, hogy nyugalomban legeltethesse kecskét, s ezáltal megszerezze a napi élelmet. Beszélj, hogy az uralom voltaképpen Nikita 30 éves leányának Xenianak a kezében volt. És ezt nagy hibának tartják, mert Montenegróban a nők alárendelt helyzetet foglalnak el. Ez a vén kisasszony, akinek nagyravágyásánál csak cselszövő képessége nagyobb, — idézte elő, hogy a kicsiny ország belekeveredett a háborús forgatagba s ő volt az, aki nem szűnt meg nővérét, az olasz királynét bujtogatni. És a bűnhődés nem maradt el. A cselszövőny nem sikerült. Az egyik ország, Montenegro meghódolt és a másiknak, Olaszországnak minden törekvése, kísérlete megtörik vitéz katonáink ellenállásán.

— **Megyek az utcán,** lassan botorkál és úgy elgondolom magamban: — Istenem, hát megint ősz van, szomorú sárga ősz, borongós bus napok . . . Hát megint ősz van — futnak rohannak a napok, hosszúak az esték, a nappalok rövidek, ugy szülük, rongyosodik a természet, mint a lecsusztott cigánybanda vékony pénzü primása. És vannak a városban más vidékek bus magyarjai, akiknek a lelkébe visszasír az erdélyi ősz bája, akiknek a keze göröcsösen öklöbe szorul s akik ájtatos imádkozói a félhomályu templomoknak. Más emberek. A lelkük, a hitük, a gondolataik is mások. A ruhájuk rongyos, de talpig magyarok. Székelyek. Busak. Szomorúak, nagy a bánatuk. **Messze Székelyország határai** sirmak utánuk. Szerte szaladt a gulya, merre csörög a birkanyáj kolomposának bus, mély hangu kolompja — mint fekete éjszakák beteg asszonyainak fájdalmas könyörgése, oly sirató hangon beszélnek róla. És míg megyek az utcán, a lelkembe markol a fáradt őszi hangulat, gondolataim űzik, hajtják, kergetik egymást. Nagyon sokat tudnék beszélni az emberekről, a nyomorúságról, a fájdalomról, de nem szabad

)-(**Ragadós állatbetegségek.** A földmivelésügyi minisztérium kimutatása szerint a lefolyt héten szájr- és körömfájással fertőzve volt 1370 község 11.494 udvarral, míg a megelőző héten ez az állatbetegséggel 1394 község és 12.008 udvar volt fertőzve Sertésvésszel fertőzve volt 1010 községben 5984 udvar, a megelőző héten 1025 község 6121 udvarral.

Tarkaságok.

A kezdő. Egy helybeli kereskedő, aki mint népfölkelő volt a harcúterén, a minap rövid szabadságra hazaérkezett. Az első reggel kényelmes civilruhában kiült az udvarra és ott a napsütésben akarta elkölteni reggelijét újságolvasgatás közben.

Ahogy olvassa az újságot, felszémme a reggelije felé sandít és észreveszi, hogy a mézestányérka felé egy légy közelít. Óvatossan előre nyújtja a kezét, aztán egy jól sikerült lendülettel elkapja a hivatlan torok vendéget.

Egy perc múlva észreveszi, hogy a vaj körül is röpköd egy légy. Megismétli az előbbi „manővert” és a tolatkodó állatka már a markában szorong.

A harmadik léggel már bajok történtenek, ahogy kinyújtotta a karját, felbillentette a csészét és az hangos csörömpöléssel a földre hullott. A felesége, aki eddig csendesen kézimunkázott mellette, ijedten néz fel és elkialtja magát: — Ah!

— Mire a férje dühösen szól rá:

— Mit „ah!” Azért, hogy legyeket fogok?

Biztosítalak kedvesem, hogy a legnagobb hadipilóták is így kezdték a pályájukat.

ad. 13780.ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

A hadsereg széna és szalma szükségletének beszerzéséről.

A m. kir. földmivelésügyi Miniszter Ur a széna és szalma szükségleteknek, — a hadsereg részére leendő beszerzését úgy tervezi, hogy ezen szükségletek közvetlenül a termelőktől szereztessenek be az előljárásságok közreműködésével.

Felhatalonoztat tehát a termelő széna és szalma tulajdonosok, hogy eladható készleteiket a v. gazdatanácsnoki hivatalon jelentsek be.

Azok, akik nagyobb mennyiségű széna és szalma készlettel rendelkeznek, ajánlatukat közvetlenül a katonai hadbiztosságnál nyújthatják be.

A hadbiztosság részéről csak olyan nyitott vagy préselt árura vonatkozó ajánlatok jöhetnek tekintetbe, a melyek waggonba vagy hajóra rakva a katonai parancsnokság területén levő valamelyik rakodó helyen bocsátatnak rendelkezésre, — s legalább egy waggon (nyitott circa 50 q. — préselt 70 q.) ajánlható fel.

Az ajánlat elfogadása felől a katonai parancsnokság hadbiztossága a szükségesletre, s az igényelt árura való tekintettel dönt.

Az ily módon önként felajánlott széna és szalma árai:

Széna, nyitott, betakarás nélkül mm. 14 K.	
Szalma	6 .
„tavaszi	8 .

ab. waggon berakási állomás.

Nagykörös, 1916. évi szept. hó 29.

Póka, polgármester.

(*)

Eladó ház.

Gaál László III. ker. 122. számú háza nagy kerttel örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt. 2-3f.

Kovács János VI. ker. 77. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen. 1v.

Vegyesek.

Egy-két utcai, esetleg udvari burtozott szobából és konyhából álló helyiség kerestetik. Cím: Székely Albertnél. 2-3f.

A Kalocsa Balázs-féle ovodába kisebb igényű 15—16 éves leány bejáró dajkának fölvetetik. 1.

Főgimn. tanulók oktatását állandó tanári munkával elvállal Erdélyből menekült református pap. Címe: Pálffy Endre maroshévízi ref. lelkész, IV. ker. 72. sz. (Kaszinó mellett.)

Zsákai Józsefnek IV. ker. 10. sz. alatt, egy viselt nagy bőgő és egy brács eladó. 3-3

**Ujdonság!**

A „Turcsányi“-féle szabadalmazott „ludtömő készülék“ és szabadalmazott „ludtömő“ kaloda. — Ezen kiváló eszközök segítségével bárki hizlalhat,

— tömhet — ludat, nemcsak a szokásos kukoricával, de árpa, zab, vagy bükkönnyel is. A ludtömést és a készülékkel való bánásmódot kimerítően ismertető könyvvel együtt kapható, valamint a készülék működésben megtekinthető a feltalálónál helyben Rákóczy-u. 261. sz. alatt, a KOLLÁRSZ-féle nagygőzmalom mellett.

N A G Y K Ö R Ö S. Turcsányi István.
Kiváló tisztelettel:

Értesítés! Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy **mindenféle haditerményt** vásárlunk, ugyanint **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő legmagasabb meghatározott árak mellett. Gabonához zsákokat is adunk.



Becses pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel: **NAGYKÖRÖS,**



VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY TERMÉNY-
KERESKEDŐK. IV. kerület 23. szám.

Új és használt tankönyvek, író és Székely Albert
rajzszerkek, iskola-
táskák nagy választékban kaphatók: könyvkereskedésében.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos **Nagykörös.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.



Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.



NEU JAKAB mezőgazdasági gépraktárában beszerezhetők: valódi **CORMICK-féle** tárcsás boronák, Aächer és Sack ekék, eredeti párosorú 12-14-16 soros Melichár vetőgépek, vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecsavágóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.